

Weekly One Liners 31st July to 06th of August 2023

भारत में बाघों की आबादी 6.1 प्रतिशत की वार्षिक वृद्धि दर के साथ 3,925 होने का अनुमान

भारत में बाघों की आबादी छह दशमलव एक प्रतिशत (6.1%) की वार्षिक वृद्धि दर के साथ 3 हजार 925 होने का अनुमान है। विश्व बाघ दिवस के अवसर पर पर्यावरण, वन और जलवायु परिवर्तन राज्य मंत्री अश्विनी कुमार ने एक रिपोर्ट जारी की। पिछले साल मैसूर में प्रोजेक्ट टाइगर के 50 साल पूरे होने के अवसर पर प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने बाघों की न्यूनतम आबादी 3 हजार 167 घोषित की थी। पर्यावरण, वन और जलवायु परिवर्तन मंत्रालय ने कहा है कि भारतीय वन्यजीव संस्थान द्वारा एकत्रित आंकड़ों के अनुसार बाघों की आबादी प्रति वर्ष छह दशमलव एक प्रतिशत की दर से बढ़ी है।

केंद्रीय वन, पर्यावरण और जलवायु परिवर्तन राज्य मंत्री अश्विनी कुमार चौबे ने उत्तराखंड के रामनगर में 2022 के आंकड़े जारी करते हुए कहा कि इसके साथ ही भारत में बाघ की आबादी वैश्विक आंकड़ों का 75 प्रतिशत हो गया है। बाघ पारिस्थितिकी तंत्र का महत्वपूर्ण अंग है। जिस उद्देश्य से टाइगर रिजर्व का गठन हुआ है हम उसमें आगे बढ़ें हैं। बाघ संरक्षण के 50 वर्ष उपलब्धियों से भरे रहे हैं। भारत विश्व में सबसे अधिक बाघों वाला देश है। देश में 785 बाघों के साथ मध्य प्रदेश अग्रवर्ती है और उसका टाइगर स्टेट का दर्जा कायम है।

किस राज्य में सबसे ज्यादा?

इस वृद्धि के पीछे विशेषज्ञों का कहना है कि यह देश के 20 साल पुराने विज्ञान आधारित बाघ संरक्षण कार्यक्रम की सफलता को दर्शाती है। लगभग 80% बाघ (2,885) अब 18 राज्यों में से आठ में रहते हैं, जिनमें मध्य प्रदेश, कर्नाटक, उत्तराखंड, महाराष्ट्र, तमिलनाडु और असम शामिल हैं। मध्य प्रदेश में बाघों की सबसे अधिक संख्या 785 है, इसके बाद नंबर आता है कर्नाटक का, जहां 563 बाघ हैं और महाराष्ट्र में 444 हैं।

कार्बेट रिजर्व में सबसे ज्यादा

रिपोर्ट के अनुसार भी टाइगर रिजर्व में सबसे ज्यादा 260 बाघ उत्तराखंड के कार्बेट रिजर्व में हैं। इसके बाद बांदीपुर में 150, नागरहोल में 141, बांधवगढ़ में 135, दुधवा में 135, मधुमलई में 114, कान्हा में 105, काजीरंगा में 104, सुंदरबनों में 100, ताडोबा में 97, सत्यमंगलम में 85 और पेंच में 77 बाघ मिले हैं। कुछ रिजर्व में हालात चुनौतीपूर्ण हैं, करीब 35 प्रतिशत को तत्काल सुधारों और संरक्षण के प्रयासों की जरूरत है।

प्रधानमंत्री ने अप्रैल में जारी किया था समग्र आंकड़ा

राष्ट्रीय बाघ संस्करण प्राधिकरण (एनटीसीए) की ओर से हर चार साल में टाइगर रिजर्व व आसपास के क्षेत्र में बाघों की गणना कराई जाती है। 2018 के बाद 2022 में कराई गई गणना का समग्र परिणाम इस साल नौ अप्रैल को प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने मैसूर में घोषित किया था। इसमें देश भर में न्यूनतम 3167 बाघ होने की घोषणा की गई थी। तब राज्यवार व टाइगर रिजर्व के हिसाब से सूची जारी नहीं हुई थी।

बाघ परियोजना के 50 साल पूरे

भारत में बाघ परियोजना के 50 साल पूरे हो गए। इस उपलक्ष्य में शनिवार को कार्बेट टाइगर रिजर्व में कार्यक्रम आयोजित किया गया। भारत सरकार ने 1973 में बाघ परियोजना शुरू की थी। इसका प्राथमिक उद्देश्य देश में बाघों की सुरक्षा और जैव विविधता का संरक्षण करना था।

National Affairs

- प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने 30 जुलाई को घोषणा की है कि देश के शहीदों के सम्मान में स्वतंत्रता दिवस से पहले 'मेरी माटी, मेरा देश' अभियान (Meri Mati Mera Desh Campaign) शुरू किया जाएगा। इसी के तहत तीनों सेनाओं के जवान 9 से 15 अगस्त, 2023 के बीच 'मेरी माटी, मेरा देश' अभियान में हिस्सा लेंगे। ([Click here to read the article](#))
- शिक्षा मंत्री धर्मेन्द्र प्रधान ने राष्ट्रीय शिक्षा नीति के तहत दिल्ली के प्रगति मैदान में 30 जुलाई 2023 को आयोजित हुए एक समारोह में भारत मंडपम में उल्लास (अंडरस्टैंडिंग लाइफलाॅन्ग लर्निंग फॉर ऑल इन सोसाइटी) मोबाइल ऐप लॉन्च किया। इस कार्यक्रम के अवसर पर केंद्रीय शिक्षा मंत्री धर्मेन्द्र प्रधान ने एक नया नारा दिया (जन जन साक्षर) जिसके बाद उन्होंने उल्लास मोबाइल ऐप लॉन्च किया। ([Click here to read the article](#))
- भारत के G20 प्रेसिडेंसी के साथ, केंद्रीय मंत्री भूपेंद्र यादव ने चेन्नई में रिसोर्स एफिशिएंसी सर्कुलर इकोनॉमी इंडस्ट्री कोलिशन (RECEIC) की शुरुआत की। यह कोलिशन विश्वभर में संसाधन दक्षता और सर्कुलर इकोनॉमी के अभ्यास को बढ़ावा देने का उद्देश्य रखता है, जिसमें विभिन्न क्षेत्रों और देशों की कंपनियों को जोड़ने का प्रयास किया जाएगा। यह घटना G20 के वातावरण और जलवायु स्थायित्व के कार्य समूह और वातावरण और जलवायु मंत्रियों की मीटिंग के दौरान आयोजित हुई। ([Click here to read the article](#))
- एसोसिएशन फॉर डेमोक्रेटिक रिफॉर्म (एडीआर) ने हाल ही में भारत के विभिन्न राजनीतिक दलों के विधायकों की संपत्ति का व्यापक विश्लेषण किया। रिपोर्ट विधायकों की औसत संपत्ति, अरबपति विधायकों का प्रतिशत और राज्य विधानसभाओं में महिलाओं के प्रतिनिधित्व पर प्रकाश डालती है। कर्नाटक प्रति विधायक उच्चतम औसत संपत्ति और सबसे अधिक अरबपति विधायकों वाले राज्य के रूप में उभरा है, जबकि उत्तर प्रदेश दोनों श्रेणियों में पीछे है। ([Click here to read the article](#))
- भारतीय संसद ने हाल ही में खान और खनिज (विकास और विनियमन) संशोधन विधेयक, 2023 को पारित किया है, जिससे निजी क्षेत्र को 12 एटमिक खनिजों में से छह, जिनमें लिथियम भी शामिल है, और सोने और चांदी जैसे गहन खनिजों के लिए खनन कार्यों को संभव बनाया गया है। यह महत्वपूर्ण निर्णय घरेलू खनन और प्राथमिक खनिजों के उत्पादन को बढ़ावा देने, और इन संसाधनों पर आधारित उद्योगों के विकास को गति देने का लक्ष्य रखता है। ([Click here to read the article](#))
- संघीय शिक्षा मंत्रालय ने 2 अगस्त को उच्च शैक्षिक संस्थानों में अनुसूचित जाति, अनुसूचित जनजाति, अन्य पिछड़ा वर्ग, दिव्यांग और अन्य अल्पसंख्यक जनजातियों के संबंध में विरोध-भेदभाव दिशा-निर्देशों को संशोधित करने के लिए एक एक्सपर्ट पैनल का गठन किया। ([Click here to read the article](#))
- नेशनल डीप टेक स्टार्टअप पॉलिसी (एनडीटीएसपी) कंसोर्टियम ने सार्वजनिक परामर्श के लिए नेशनल डीप टेक स्टार्टअप पॉलिसी के मसौदे का अनावरण किया है, जिसमें मांगों को पूरा करने और भारतीय डीप टेक स्टार्टअप पारिस्थितिकी तंत्र को मजबूत करने की मांग की गई है। ([Click here to read the article](#))

- भारत के राष्ट्रपति ने मध्य प्रदेश के भोपाल में 'उन्मेशा' अंतरराष्ट्रीय साहित्य समारोह और 'उत्कर्ष' लोक और जनजातीय प्रदर्शनी कला समारोह का उद्घाटन किया। ये समारोह, साहित्य अकादमी और संगीत नाटक अकादमी द्वारा संचालित किए गए हैं, और इनका संयुक्त उद्देश्य क्षेत्र में सांस्कृतिक विविधता का जश्न मनाना है। ([Click here to read the article](#))
- भारतीय राष्ट्रीय राजमार्ग प्राधिकरण (NHAI) ने एक नया मोबाइल एप राजमार्गयात्रा लॉन्च किया है। भारतीय राष्ट्रीय राजमार्ग प्राधिकरण ने एक एकीकृत मोबाइल एप्लिकेशन 'राजमार्गयात्रा' पेश करके राजमार्ग उपयोगकर्ता अनुभव को बढ़ाने की दिशा में एक महत्वपूर्ण कदम उठाया है। इस ऐप का उद्देश्य राष्ट्रीय राजमार्ग उपयोगकर्ताओं के लिए व्यापक जानकारी और कुशल शिकायत निवारण प्रदान करना है, जिससे उनकी यात्राएं निर्बाध और सुरक्षित हो सकें। वर्तमान में, यह उन उपयोगकर्ताओं की ज़रूरतों को पूरा करता है जो हिंदी और अंग्रेजी में पारंगत हैं। ([Click here to read the article](#))
- लोकसभा ने दिल्ली में सेवाओं के नियंत्रण पर अध्यादेश की जगह लेने वाला राष्ट्रीय राजधानी क्षेत्र दिल्ली सरकार (संशोधन) विधेयक, 2023 पारित कर दिया। विधेयक के पारित होने पर कुछ विपक्षी दलों ने विरोध प्रदर्शन किया और बहिर्गमन किया। ([Click here to read the article](#))
- वित्त मंत्रालय ने ओएनजीसी विदेश लिमिटेड (ONGC Videsh Ltd) को अपग्रेड कर 'नवरत्न' का दर्जा दे दिया। मंत्रालय की मंजूरी के बाद ओएनजीसी विदेश अब कैटेगरी- 1 'मिनीरत्न' से 'नवरत्न' सेंट्रल पब्लिक सेक्टर एंटरप्राइस (CPSE) हो गई है। CPSEs की लिस्ट में ओएनजीसी विदेश 14वीं नवरत्न कंपनी हो गई है। यह पेट्रोलियम एंड नेचुरल गैस सेक्टर की CPSE है। वित्त वर्ष 2023 के दौरान इसका सालाना टर्नओवर 11,676 करोड़ और नेट प्रॉफिट 1700 करोड़ रुपये रहा। ([Click here to read the article](#))
- गृह मंत्रालय (Ministry of Home Affairs, MHA) ने विदेशी नागरिकों के लिए नई आयुष (AY) वीजा पेश किया है जिसका उपयोग आयुर्वेद, योग और प्राकृतिक चिकित्सा, यूनानी, सिद्ध और होम्योपैथी जैसे भारतीय चिकित्सा प्रणालियों के अंतर्गत उपचार, स्वास्थ्य सेवाएं और योग जैसे विषयों में किया जा सकता है। इसके साथ ही, वीजा मैनुअल, 2019 के विभिन्न अध्यायों में आवश्यक संशोधन किए गए हैं जिसमें एक नया अध्याय, अध्याय 11A - आयुष वीजा (Chapter 11A - Ayush Visa) शामिल होता है, जो भारतीय चिकित्सा प्रणालियों के अंतर्गत उपचार के संबंध में विचार करता है। ([Click here to read the article](#))
- उद्योग संवर्धन और आंतरिक व्यापार विभाग (DPIIT) ने 16 जनवरी, 2016 को लॉन्च होने के बाद से स्टार्टअप इंडिया पहल के तहत 98,911 संस्थाओं को मान्यता दी है। इस पहल के पीछे प्राथमिक लक्ष्य एक मजबूत पारिस्थितिकी तंत्र बनाना है जो नवाचार को बढ़ावा देता है, उद्यमिता को प्रोत्साहित करता है और स्टार्टअप क्षेत्र में निजी निवेश को आकर्षित करता है, जिससे स्थायी आर्थिक विकास होता है और बड़े पैमाने पर रोजगार के अवसर पैदा होते हैं। ([Click here to read the article](#))
- सरकार ने लैपटॉप, टैबलेट और ऑल इन वन पर्सनल कंप्यूटर के आयात पर लगाई गई पाबंदी को टाल दिया है। इसे तत्काल प्रभाव से लागू नहीं किया जाएगा। सरकार ने इंडस्ट्री की समस्याओं को देखते हुए यह फैसला किया है। इससे उद्योग को पर्याप्त समय मिल जाएगा। सरकार ने इस बैन को अब एक नवंबर 2023 से लागू किया जाएगा। कंपनियों को लाइसेंस के बिना इंपोर्ट कंसाइनमेंट को 31 अक्टूबर, 2023 तक क्लियर करना होगा। डायरेक्टर जनरल ऑफ फॉरन ट्रेड (DGFT) ने नोटिफिकेशन जारी करके इसकी जानकारी दी है। ([Click here to read the article](#))
- राष्ट्रीय बाल अधिकार संरक्षण आयोग (एनसीपीसीआर) ने देश भर में बाल देखभाल संस्थानों (सीसीआई) और उनकी निरीक्षण प्रक्रिया की वास्तविक समय की निगरानी के लिए 'MASI' एप्लिकेशन विकसित किया है। ([Click here to read the article](#))

States in the News

- महाराष्ट्र सरकार ने दिग्गज उद्योगपति और टाटा संस (Tata Sons) के मानद चेयरमैन रतन टाटा (Ratan Tata) को पहला 'उद्योग रत्न' अवॉर्ड (Udyog Ratna Award) देने का फैसला किया है। राज्य के उद्योग मंत्री उदय सामंत ने यह जानकारी दी। सामंत ने राज्य विधान परिषद को बताया कि युवा उद्यमी, महिला उद्यमी और मराठी उद्यमी को भी पुरस्कार दिए जाएंगे। ([Click here to read the article](#))
- मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ ने 30 जुलाई को लखनऊ के लाल बहादुर शास्त्री भवन (अनेक्स) में 'मुख्यमंत्री कमांड सेंटर' और 'सीएम डैशबोर्ड' का उद्घाटन किया, जिसका उद्देश्य है सरकारी योजनाओं और सेवाओं के लाभ को नीडी और योग्य लोगों के लिए सुनिश्चित करना। ([Click here to read the article](#))
- ताइवानी कंपनी और ऐप्पल इंक के प्रमुख आपूर्तिकर्ता फॉक्सकॉन टेक्नोलॉजी ग्रुप ने तमिलनाडु के कांचीपुरम जिले में एक विनिर्माण सुविधा स्थापित करने के लिए ₹1,600 करोड़ का निवेश करने का वादा किया है। इस निवेश से रोजगार के महत्वपूर्ण अवसर पैदा होने और तमिलनाडु में इलेक्ट्रॉनिक्स विनिर्माण क्षेत्र को बढ़ावा मिलने की उम्मीद है। ([Click here to read the article](#))
- असम सरकार ने वनों को बढ़ावा और जलवायु परिवर्तन के खिलाफ लड़ाई में योगदान देने के लिए 'अमृत वृक्ष्य आंदोलन' के नाम से एक महत्वपूर्ण कदम उठाया है। इस महत्वपूर्ण पहल के तहत सितंबर में एक दिन में 1 करोड़ पौधों को लगाने का लक्ष्य है, जो राज्य की हरियाली अर्थव्यवस्था को बढ़ाने और ग्लोबल वार्मिंग के खिलाफ लड़ाई में एक महत्वपूर्ण उपलब्धि की निशानी होगी। ([Click here to read the article](#))

New Launch Hinglish

BANK

Test Mate

IBPS | RBI | SBI & others

2800+ Total Tests

- पटना उच्च न्यायालय ने आदेश दिया है कि बिहार में जाति आधारित सर्वेक्षण को पुनः आरंभ किया जाए, जिसे पटना जिलाधिकारी चंद्रशेखर ने खुद वार्ड 10, फूलवारीशरीफ, पटना में शुरू किया था। पटना में 13 लाख 69 हजार परिवार हैं जिनमें से 9 लाख 35 हजार लोगों का सर्वेक्षण किया गया है और शेष परिवारों का सर्वेक्षण एक सप्ताह के भीतर किया जाएगा। ([Click here to read the article](#))
- तमिल सांस्कृतिक समुदाय आदि पेरुक्कु या पथिनेत्तम पेरुक्कु के रूप में यह शुभ त्योहार मानता है, जिससे मौसमी मौसम और मिट्टी की पुनर्जन्मी को सम्मानित किया जाता है। आदि पेरुक्कु 3 अगस्त को मनाया जाता है, जो तमिल महीने आदि के 18वें दिन के साथ मिलता है। इस उत्सव को पारंपरिक रूप से जुलाई के अंत या अगस्त की शुरुवात में मनाया जाता है, जिसका मुख्य ध्यान जल निकायों के प्रति आभार व्यक्त करने पर होता है, क्योंकि पूरा आदि महीना माना जाता है कि मानसून के मौसम की शुरुआत होती है। ([Click here to read the article](#))
- ओडिशा सरकार ने सामाजिक सुरक्षा योजना के कवरेज को असंगठित श्रमिकों की 50 और श्रेणियों तक विस्तारित किया जिसमें डिलीवरी बाँय, नाविक और फोटोग्राफर शामिल हैं, इस योजना का उद्देश्य आकस्मिक या प्राकृतिक मृत्यु के मामले में वित्तीय सहायता प्रदान करना है। ([Click here to read the article](#))
- नेशनल बैंक फॉर एग्रीकल्चर एंड रूरल डेवलपमेंट (NABARD) ने राजस्थान सरकार को वित्तीय वर्ष 2023-24 के लिए ग्रामीण बुनियादी ढांचे विकास निधि (RIDF) के तहत कुल राशि 1,974.07 करोड़ रुपये की स्वीकृति दी है। इस पर्याप्त वित्त पोषण का उद्देश्य ग्रामीण समुदायों की जीवन स्थितियों को ऊपर उठाना और क्षेत्र में आर्थिक विकास को बढ़ावा देना है। ([Click here to read the article](#))
- तमिलनाडु प्रदूषण नियंत्रण बोर्ड (टीएनपीसीबी) तिरुवल्लूर जिले में अदानी समूह के कट्टुपल्ली बंदरगाह के प्रस्तावित विस्तार पर एक सार्वजनिक सुनवाई करने के लिए तैयार है। परियोजना, जिसकी शुरुआत में जनवरी 2021 में सुनवाई होनी थी, लेकिन COVID-19 के कारण इसमें देरी हुई, ने पर्यावरणविदों और विपक्षी दलों के कड़े विरोध का सामना किया है। विस्तार का उद्देश्य व्यापक पुनर्ग्रहण के साथ बंदरगाह को एक बहुउद्देश्यीय कार्गो सुविधा में बदलना है, जिससे एन्नोर-पुलिकट बैकवाटर और भारत के सबसे बड़े खारे-पानी के पारिस्थितिक तंत्रों में से एक, पुलिकट झील पर इसके पर्यावरणीय प्रभाव के बारे में चिंताएं पैदा हो रही हैं। ([Click here to read the article](#))

International Affairs

- चीन में बारिश ने 140 वर्षों का रिकॉर्ड तोड़ दिया है। पिछले पांच दिनों में बीजिंग में 744.8 मिलीमीटर यानी 29.3 इंच वर्षा दर्ज की गई है। यह वर्षा टायफून दोकसुरी के कारण हो रही है। इससे पहले 1891 में लगातार दिनों में 609 मिलीमीटर वर्षा का रिकॉर्ड है। रिपोर्ट के अनुसार 21 लोगों की मौत हो चुकी है, जबकि 26 लापता हैं। सड़कें क्षतिग्रस्त हो गई हैं। बिजली आपूर्ति पर भी प्रभाव पड़ा है। वर्षा के पानी से सबसे अधिक प्रभावित होने वाले इलाकों में बीजिंग और हेबै प्रांत है। हजारों लोगों को आश्रय स्थलों में पहुंचाया गया है। ([Click here to read the article](#))

- 26 जुलाई को, नाइजर में तख्तापलट की कोशिश ने देश की राजनीतिक स्थिरता को हिलाकर रख दिया और साहेल क्षेत्र में बढ़ते इस्लामी विद्रोह से निपटने के प्रयासों पर चिंताएँ बढ़ा दीं। राष्ट्रपति मोहम्मद बज़ौम, जो देश के पहले शांतिपूर्ण लोकतांत्रिक परिवर्तन के माध्यम से 2021 में सत्ता में आए, को विद्रोही सैनिकों ने हटा दिया था। यह लेख तख्तापलट के पीछे के कारणों, क्षेत्र पर इसके प्रभाव और अंतर्राष्ट्रीय प्रतिक्रिया पर प्रकाश डालता है। ([Click here to read the article](#))
- मीडिया रिपोर्ट के अनुसार पाकिस्तान की कैबिनेट ने अमेरिका के साथ एक नए सुरक्षा समझौते पर हस्ताक्षर करने को चुपचाप मंजूरी दे दी है। सरकार ने एक बैठक में इस समझौते को मंजूरी दे दी है। यह एक ऐसा कदम है जो दोनों देशों के बीच सालों के संबंधों में तनाव के बाद द्विपक्षीय रक्षा सहयोग में एक नई शुरुआत का संकेत देता है। यह कदम 2005 में हस्ताक्षरित पिछले समझौते के 2020 में समाप्त होने के बाद आया है। ([Click here to read the article](#))
- अमेरिकी रेटिंग एजेंसी फिच ने अमेरिका की क्रेडिट रेटिंग को गिरा दिया है। फिच ने अमेरिकी क्रेडिट रेटिंग को एएए से घटाकर एए+ कर दिया है, जो अमेरिका के लिए चिंताजनक है। इसे देखकर राष्ट्रपति बाइडन को झटका लगा है क्योंकि इसका प्रभाव वैश्विक अर्थव्यवस्था पर पड़ेगा। ([Click here to read the article](#))

Agreements/MoUs Signed

- कृषि एवं किसान कल्याण राज्य मंत्री सुश्री शोभा करंदलाजे और मोल्दोवा के उप प्रधान मंत्री और कृषि एवं खाद्य उद्योग मंत्री श्री व्लादिमीर बोलेया के बीच 31 जुलाई, 2023 को दिल्ली के कृषि भवन में एक बैठक हुई। बैठक का उद्देश्य भारत और मोल्दोवा के बीच कृषि में द्विपक्षीय सहयोग को मजबूत करना है, दोनों देश जिनके बीच 31 वर्षों से घनिष्ठ और मैत्रीपूर्ण राजनयिक संबंध हैं। ([Click here to read the article](#))
- रेल मंत्रालय और इंडियन इंस्टीट्यूट ऑफ टेक्नोलॉजी मद्रास (IIT मद्रास) ने एक समझौते पर हस्ताक्षर किए, जिससे भारतीय रेलवे के लिए भारत 5जी टेस्टबेड की स्थापना की जाएगी। इस टेस्टबेड को सिकंदराबाद में इंडियन रेलवे इंस्टीट्यूट ऑफ सिग्नल इंजीनियरिंग और टेलीकम्युनिकेशन (IRISSET) में स्थापित किया जाएगा; इस संस्थान का उद्देश्य भारतीय रेलवे के लिए 5जी यूज केस के टेस्टिंग और विकास को समर्पित करना होगा। ([Click here to read the article](#))

BILINGUAL

ADDA
gold
TEST PACK

for All Govt. Exams
(Bank, SSC, State, Teaching,
Defence & UPSC)

20000+ MOCK TESTS

- रेल मंत्रालय और इंडियन इंस्टीट्यूट ऑफ टेक्नोलॉजी मद्रास (IIT मद्रास) ने एक समझौते पर हस्ताक्षर किए, जिससे भारतीय रेलवे के लिए भारत 5जी टेस्टबेड की स्थापना की जाएगी। इस टेस्टबेड को सिकंदराबाद में इंडियन रेलवे इंस्टीट्यूट ऑफ सिग्नल इंजीनियरिंग और टेलीकम्युनिकेशन (IRISSET) में स्थापित किया जाएगा; इस संस्थान का उद्देश्य भारतीय रेलवे के लिए 5जी यूज केस के टेस्टिंग और विकास को समर्पित करना होगा। ([Click here to read the article](#))

Books and Authors

- संघीय गृह मंत्री और सहकारिता मंत्री, श्री अमित शाह ने रामेश्वरम में 'डॉ. एपीजे अब्दुल कलाम : मेमोरीज नेवर ड्राई' पुस्तक का विमोचन किया। संघीय गृह मंत्री ने डॉ. एपीजे अब्दुल कलाम के घर, मिशन ऑफ लाइफ गैलरी म्यूजियम और डॉ. एपीजे अब्दुल कलाम राष्ट्रीय स्मारक का दौरा किया। ([Click here to read the article](#))
- लंदन स्थित भारतीय मूल की लेखिका चेतना मारू का पहला उपन्यास 'वेस्टर्न लेन' 2023 बुकर प्राइज लॉन्गलिस्ट में शामिल हुआ है। केन्या से प्रेरित मारू के इस उपन्यास को ब्रिटिश गुजराती संस्कृति के संदर्भ में रखा गया है, जिसे बुकर पुरस्कार के न्यायिका समिति ने स्कॉश खेल का उपयोग जटिल मानव भावनाओं के लिए एक अनुप्रयोग के रूप में सराहा है। यह पुस्तक गोपी नाम की एक 11 वर्षीय लड़की की कहानी और उसके परिवार के साथ उसके बंधन के इर्द-गिर्द घूमती है। ([Click here to read the article](#))
- भारतीय रक्षा मंत्रालय (MoD) के राज्यमंत्री अजय भट्ट ने नई दिल्ली, दिल्ली में कंस्ट्रक्शन क्लब ऑफ इंडिया में प्रकाशित प्रभात प्रकाशन द्वारा प्रकाशित किताब और इलस्ट्रेशन्स "कारगिल: एक यात्री की जुबानी" (हिंदी संस्करण) का विमोचन किया। यह किताब कारगिल युद्ध के शहीदों को श्रद्धांजलि अर्पित करती है। ([Click here to read the article](#))
- "हाउ प्राइम मिनिस्टर्स डिसाइड" पुस्तक वरिष्ठ पत्रकार नीरजा चौधरी द्वारा लिखी गई है, जो सोनिया के घोषणा को लेकर हुए ड्रामे को याद करती है, जिसमें राहुल की "अपनी माँ के जीवन के लिए डर" ने उसे प्रोत्साहित किया। एक नई किताब ने भी दावा किया है कि पूर्व प्रधानमंत्री इंदिरा गांधी की कई RSS नेताओं के साथ अच्छे संबंध थे, लेकिन उन्होंने संगठन और खुद के बीच सावधानी से दूरी बनाए रखी। ([Click here to read the article](#))

Banking/Economy/Business News

- 27 जुलाई, 2023 को, भारतीय प्रतिभूति और विनियम बोर्ड (SEBI) ने कॉर्पोरेट ऋण बाजार विकास कोष (CDMDF) की स्थापना की घोषणा की। सेबी द्वारा विनियमित इस फंड को 'बैकस्टॉप सुविधा' के रूप में कार्य करने के लिए डिज़ाइन किया गया है, जो निवेश-ग्रेड कॉर्पोरेट ऋण प्रतिभूतियों को खरीदकर तनावग्रस्त बाजार स्थितियों के दौरान सहायता प्रदान करता है। कॉर्पोरेट ऋण गारंटी योजना (GSCD) का उद्देश्य सीडीएमडीएफ द्वारा उठाए गए या उठाए जाने वाले ऋण के खिलाफ गारंटी कवर की पेशकश करना है, जिससे अव्यवस्था के समय बाजार में स्थिरता आती है। ([Click here to read the article](#))

- अमेज़न इंडिया ने श्रीनगर, कश्मीर में डल झील पर अपने पहले फ्लोटिंग स्टोर का उद्घाटन किया है। यह पहल ग्राहकों को विश्वसनीय और सुविधाजनक डिलीवरी सेवाएं प्रदान करने के लिए अमेज़न इंडिया की प्रतिबद्धता के साथ संरेखित है, साथ ही साथ छोटे व्यवसायों को लाभकारी कमाई के अवसरों को उठाने में सहायक है। यह स्टोर कंपनी के 'आई हैव स्पेस' डिलीवरी प्रोग्राम का हिस्सा है, जो 2015 में शुरू हुआ था। कार्यक्रम उन्हें स्थानीय दुकानों और भागीदारों का उपयोग करके दूर के स्थानों में ग्राहकों को पैकेज देने में मदद करता है। ([Click here to read the article](#))
- देश में 8 प्रमुख ढांचागत उद्योगों की वृद्धि दर जून के महीने में 8.2 प्रतिशत रही। 31 जुलाई को वाणिज्य और उद्योग मंत्रालय द्वारा जारी आंकड़ों से यह पता चला है। इन 8 प्रमुख बुनियादी ढांचा क्षेत्रों में कोयला, कच्चा तेल, इस्पात, सीमेंट, बिजली, उर्वरक, रिफाइनरी उत्पाद और प्राकृतिक गैस शामिल हैं। 8.2 प्रतिशत की यह वृद्धि पांच महीनों में सबसे अधिक है। ([Click here to read the article](#))
- ऑनलाइन लेनदेन को अपनाने को मापने वाले आरबीआई के इंडेक्स के अनुसार, देश भर में डिजिटल भुगतान में मार्च 2023 तक एक वर्ष में 13.24 प्रतिशत की वृद्धि दर्ज की गई। आरबीआई का डिजिटल भुगतान इंडेक्स (आरबीआई-डीपीआई) मार्च 2023 के अंत में 395.57 पर था, जबकि सितंबर 2022 में 377.46 और मार्च 2022 में 349.30 था। ([Click here to read the article](#))
- केंद्र का राजकोषीय घाटा चालू वित्त वर्ष की अप्रैल-जून तिमाही में बढ़कर पूरे वित्त वर्ष के लिए निर्धारित लक्ष्य का 25.3 फीसदी पहुंच गया। 2022-23 की समान तिमाही में राजकोषीय घाटा बजट अनुमान का 21.2 फीसदी रहा था। लेखा महानियंत्रक (सीजीए) की ओर से सोमवार को जारी आंकड़ों के मुताबिक, जून अंत में राजकोषीय घाटा वास्तविक संदर्भ में 4,51,370 करोड़ रुपये रहा। सरकारी राजस्व एवं खर्च के बीच के अंतर को राजकोषीय घाटा कहा जाता है। इसे 2023-24 के बजट में सकल घरेलू उत्पाद (जीडीपी) के 5.9 फीसदी तक सीमित रखने का लक्ष्य रखा गया है। पिछले वित्त वर्ष में यह जीडीपी का 6.4 फीसदी रहा था। ([Click here to read the article](#))
- माल व सेवा कर (जीएसटी) संग्रह जुलाई में 11 प्रतिशत बढ़कर 1.65 लाख करोड़ रुपये से अधिक हो गया। इनडायरेक्ट टैक्स रिजीम की शुरुआत के बाद से लगातार पांचवें महीने में जीएसटी कलेक्शन 1.60 लाख करोड़ रुपये से अधिक रहा। पिछले महीने सकल वस्तु व सेवा कर (जीएसटी) राजस्व संग्रह 1,65,105 करोड़ रुपये रहा, जिसमें सीजीएसटी 29,773 करोड़ रुपये, एसजीएसटी 37,623 करोड़ रुपये, आईजीएसटी 85,930 करोड़ रुपये (वस्तुओं के आयात पर संग्रहित 41,239 करोड़ रुपये सहित) और उपकर 11,779 करोड़ रुपये (वस्तुओं के आयात पर एकत्र 840 करोड़ रुपये सहित) था। ([Click here to read the article](#))
- भारत में विनिर्माण क्षेत्र की गतिविधियां जुलाई में लगातार दूसरे महीने कम हुईं। एक मासिक सर्वेक्षण में बताया गया कि उत्पादन बढ़ने की दर और नए ऑर्डर की दर थोड़ी घटने के चलते ऐसा हुआ। मौसमी रूप से समायोजित एसएंडपी ग्लोबल इंडिया विनिर्माण खरीद प्रबंधक सूचकांक (पीएमआई) जुलाई में घटकर 57.7 पर आ गया, जो जून में 57.8 था। सर्वेक्षण में कहा गया है कि इस गिरावट के बावजूद भारतीय विनिर्माण क्षेत्र ने मजबूत वृद्धि को बनाए रखा है। ([Click here to read the article](#))

- मार्च 2023 में, भारत सरकार का कर्ज ₹155.6 लाख करोड़ था, जो देश की जीडीपी का 57.1% था। यह 2020-21 में सकल घरेलू उत्पाद के 61.5% से कमी का प्रतिनिधित्व करता है, जो ऋण स्तर को प्रबंधित करने के प्रयासों को दर्शाता है। सरकार ने वृहद और सूक्ष्म दोनों स्तरों पर पूंजीगत व्यय, आर्थिक विकास और कल्याण को बढ़ावा देने के लिए विभिन्न योजनाएं भी लागू की हैं। इसके अतिरिक्त, भारत को 5 ट्रिलियन डॉलर की अर्थव्यवस्था बनाने के महत्वाकांक्षी लक्ष्य को प्राप्त करने के लिए एक रोडमैप निर्धारित किया गया है, जिसमें डिजिटल अर्थव्यवस्था को बढ़ावा देना, प्रौद्योगिकी-सक्षम विकास, ऊर्जा परिवर्तन और बहुत कुछ शामिल है। ([Click here to read the article](#))
- गुड्स एंड सर्विसेज टैक्स (GST) काउंसिल की 51वीं बैठक ने ऑनलाइन गेमिंग पर किए गए सभी दांवों के पूरे मूल्य पर 1 अक्टूबर से 28% कर लगाने का निर्णय लिया है। ([Click here to read the article](#))
- यूनिफाइड पेमेंट्स इंटरफेस (यूपीआई) नेटवर्क में जुलाई 2023 में उल्लेखनीय वृद्धि देखी गई, जिसने लेनदेन की मात्रा और मूल्य दोनों में नए रिकॉर्ड स्थापित किए। जून में मामूली गिरावट के बाद, UPI लेनदेन में साल-दर-साल (YoY) 44% की वृद्धि हुई और यह आश्चर्यजनक रूप से ₹15.34 लाख करोड़ तक पहुंच गया। लेनदेन की संख्या भी 996 करोड़ की नई ऊंचाई पर पहुंच गई, जो जुलाई 2022 की तुलना में 58% की उल्लेखनीय वृद्धि है। बाजार सहभागियों का अनुमान है कि यूपीआई लेनदेन बढ़ता रहेगा, संभवतः चालू तिमाही में 1,000 करोड़ का आंकड़ा पार कर जाएगा। ([Click here to read the article](#))
- देश के सेवा क्षेत्र की वृद्धि दर जुलाई में 13 साल के उच्चतम स्तर पर पहुंच गयी क्योंकि मांग की स्थिति में उल्लेखनीय सुधार और अंतरराष्ट्रीय बिक्री में तेजी से नये कारोबार और उत्पादन में सबसे मजबूत वृद्धि दर्ज की गई। मौसमी रूप से समायोजित एसएंडपी ग्लोबल इंडिया सर्विसेज पीएमआई बिजनेस एक्टिविटी इंडेक्स जून के 58.5 से बढ़कर जुलाई में 62.3 हो गया, जो जून 2010 के बाद से उत्पादन में सबसे तेज वृद्धि का संकेत है। लगातार 24वें महीने हेडलाइन आंकड़ा न्यूट्रल 50 की सीमा से ऊपर रहा। परचेजिंग मैनेजर्स इंडेक्स (पीएमआई) की भाषा में 50 से ऊपर का सूचकांक विस्तार को दर्शाता है जबकि 50 से नीचे का स्कोर संकुचन को दर्शाता है। ([Click here to read the article](#))
- वित्त वर्ष 2030-31 तक भारत की अर्थव्यवस्था करीब दोगुनी, 6.7 ट्रिलियन डॉलर की हो जाएगी जो मौजूदा समय में 3.4 ट्रिलियन डॉलर की है। रेटिंग एजेंसी एस एंड पी ग्लोबल ने भारतीय अर्थव्यवस्था को लेकर जारी किए गए अपनी रिपोर्ट में ये बातें कही हैं। रेटिंग एजेंसी ने कहा कि वित्त वर्ष 2023-24 से लेकर 2030-31 तक भारत की अर्थव्यवस्था सलाना 6.7 फीसदी के दर आर्थिक विकास करेगी। वित्त वर्ष 2022-23 में भारत के सकल घरेलू उत्पाद (जीडीपी) की वृद्धि दर 7.2 प्रतिशत रही थी। ([Click here to read the article](#))
- नागरिक उड्डयन और इस्पात मंत्री ज्योतिरादित्य एम. सिंधिया ने मध्य प्रदेश के खजुराहो में हेली शिखर सम्मेलन 2023 का उद्घाटन किया। सिंधिया ने कार्यक्रम के दौरान आरसीएस उडान 5.2 और हेली

सेवा-ऐपको भी लॉन्च किया। इस 5वें हेलीकॉप्टर एवं लघुविमान शिखर सम्मेलन (हेलीशिखर सम्मेलन 2023) का आयोजन नागरिक उड्डयन मंत्रालय द्वारा मध्य प्रदेश सरकार, पवन हंस लिमिटेड और फेडरेशन ऑफ इंडियन चैंबर्स ऑफ कॉमर्स एंड इंडस्ट्री (फिक्की) के सहयोग से संयुक्त रूप से किया गया। ([Click here to read the article](#))

- भारतीय रिजर्व बैंक (RBI) ने ओवरसीज इन्वेस्टमेंट की दर से जानकारी देने को लेकर 4 सरकारी कंपनियों पर जुर्माना लगाया है। इन कंपनियों में ONGC विदेश लिमिटेड (OVL), इंडियन ऑयल कॉर्पोरेशन लिमिटेड, GAIL (इंडिया) लिमिटेड और ऑयल इंडिया लिमिटेड शामिल हैं। इन चारों कंपनियों को 2000 करोड़ रुपये का लेट सबमिशन फीस (LSF) देना होगा। इसका मतलब है कि प्रत्येक कंपनी पर 500-500 करोड़ का जुर्माना लगाया गया है। ([Click here to read the article](#))
- क्रेडिट यूपीआई (UPI) पर आधारित क्रेडिट को संभव बनाने में एक विशेषज्ञ फिंटेक कंपनी, किवी (Kiwi) ने अक्सिस बैंक के साथ साझेदारी की है, जिसके माध्यम से अपने ऐप के माध्यम से लाइफटाइम मुफ्त अक्सिस बैंक क्लिक (Axis Bank KWIK) क्रेडिट कार्ड की शुरुआत की है। ([Click here to read the article](#))
- भारतीय स्टेट बैंक (एसबीआई) का एकल शुद्ध लाभ चालू वित्त वर्ष की पहली तिमाही में दोगुना से अधिक बढ़कर 16,884 करोड़ रुपये पर पहुंच गया। भारतीय स्टेट बैंक (एसबीआई) ने 2022-23 की अप्रैल-जून तिमाही में 6,068 करोड़ रुपये का शुद्ध लाभ दर्ज किया था। ([Click here to read the article](#))

Appointments/Resignations

- यूपीएससी के 1994-बैच के अधिकारी शिवेंद्र नाथ को पीएसईवी (सार्वजनिक उद्यम चयन बोर्ड) पैनल द्वारा सार्वजनिक क्षेत्र के उपक्रम (पीएसयू) इंजीनियरिंग प्रोजेक्ट्स इंडिया लिमिटेड (ईपीआईएल) में अध्यक्ष और प्रबंध निदेशक की भूमिका निभाने के लिए चुना गया है। ([Click here to read the article](#))
- निशा बिस्वाल को यूएस इंटरनेशनल डेवलपमेंट फाइनेंस कॉरपोरेशन (DFC) के उप मुख्य कार्यकारी अधिकारी के रूप में नियुक्त किया गया है। अमेरिकी विदेश नीति और कार्यकारी शाखा, कांग्रेस और निजी क्षेत्र में अंतरराष्ट्रीय विकास कार्यक्रमों में 30 से अधिक वर्षों के अनुभव के साथ, बिस्वाल का नामांकन राष्ट्रपति जो बिडेन द्वारा आगे रखा गया था। ([Click here to read the article](#))
- राष्ट्रीय मूल्यांकन और प्राधिकरण (NAAC) ने हाल ही में प्रोफेसर गणेशन कन्नविरान को नए निदेशक के रूप में नियुक्त किया। NAAC की ओर से नई नियुक्ति 28 जुलाई को हुई थी, जैसा कि NAAC के आधिकारिक बयान में जानकारी दी गई है। प्रोफेसर कन्नविरान के पास शिक्षा क्षेत्र में लगभग 30 वर्ष का समृद्ध अनुभव है, जो राष्ट्रीय प्रौद्योगिकी संस्थान (NIT), तिरुचिरापल्ली में इन्फॉर्मेशन सिस्टम के वरिष्ठ प्रोफेसर के रूप में सेवा कर चुके हैं। उनके करियर के दौरान, उन्होंने विभिन्न नेतृत्व पदों को संभाला है, जिसमें रिसर्च और परामर्श के उपन्यास, और निदेशक चार्ज शामिल हैं। ([Click here to read the article](#))

- शोहिनी सिन्हा, एक भारतीय-अमेरिकी, FBI डायरेक्टर क्रिस्टोफर रे के द्वारा सॉल्ट लेक सिटी फ़ील्ड ऑफिस के नए स्पेशल एजेंट इन चार्ज के रूप में चयनित की गई है। पहले, वह वाशिंगटन, डीसी में FBI हेडक्वार्टर के निदेशक के विशेष सहायक के पद पर थी। सिन्हा ने 2001 में विशेष एजेंट के रूप में FBI में करियर की शुरुआत की और पहले मिलवाँकी फ़ील्ड ऑफिस में तैयारी विदेशी आतंकवाद जांच पर केंद्रित करने के लिए नियुक्त किया गया था। उन्होंने ग्वांटानामो बे नेवल बेस, लंदन में FBI लीगल अटैचे ऑफिस, और बगदाद ऑपरेशन सेंटर में अस्थायी कार्य किए। [\(Click here to read the article\)](#)
- कैबिनेट सचिव राजीव गौबा को केंद्र सरकार ने आधिकारिक रूप से एक साल के विस्तार की अनुमति दी है, जिससे वह भारत के इतिहास में सबसे लंबे समय तक कैबिनेट सचिव के पद पर बने रहेंगे। यह निर्णय कैबिनेट समिति के नियुक्ति समिति (ACC) द्वारा लिया गया है। यह विस्तार एक महत्वपूर्ण नियमों के परिणामस्वरूप हुआ है, जिसके कारण उन्हें 30 अगस्त, 2023 के बाद भी अपने पद बने रहने की अनुमति मिली। [\(Click here to read the article\)](#)

Defence News

- इंडियन एयर फोर्स (आईएएफ) ने इजरायल से एयर-लॉन्चड स्पाइक नॉन लाइन ऑफ साइट (NLOS) एंटी-टैंक गाइडेड मिसाइल (ATGM) प्राप्त किए हैं, जो हेलीकॉप्टर से 50 किमी और भूमि से 32 किमी तक टारगेट्स को मार सकती हैं। NLOS मिसाइल्स को रूसी मूल के मी-17वी5 हेलीकॉप्टरों के फ्लीट से मिलाया जाएगा, जो काजान हेलीकॉप्टर्स द्वारा निर्मित हैं। [\(Click here to read the article\)](#)
- भारतीय सेना और भारतीय वायु सेना में स्थानांतरित होने के लिए भारतीय निर्मित NAG एंटी-टैंक गाइडेड मिसाइल (ATGM) और हेलिना (ध्रुवास्त्र) मिसाइल सिस्टम का वैरिएंट 'ध्रुवास्त्र' परीक्षणों को पूरा करने के बाद स्थानांतरित किया जाएगा। NAG एटीजीएम और हेलिना (ध्रुवास्त्र) मिसाइल दोनों ही रक्षा अनुसंधान और विकास संगठन (डीआरडीओ) द्वारा विकसित किए गए हैं और भारत डायनेमिक्स लिमिटेड (BDL) द्वारा निर्मित किए गए हैं। नाग सर्फेस-टू-एयर मिसाइल है और ध्रुवास्त्र एयर-टू-सर्फेस मिसाइल है। [\(Click here to read the article\)](#)

TEST SERIES

BILINGUAL

VIDEO SOLUTIONS



IBPS 2023

RRB PO

PRELIMS + MAINS

210+ TOTAL TESTS

Awards and Recognitions

- लोकमान्य तिलक की 103वीं पुण्य तिथि के उपलक्ष्य में आयोजित एक समारोह के दौरान भारत के प्रधान मंत्री श्री नरेंद्र मोदी को पुणे, महाराष्ट्र में लोकमान्य तिलक राष्ट्रीय पुरस्कार प्रदान किया गया। 1983 में तिलक स्मारक मंदिर ट्रस्ट द्वारा स्थापित इस प्रतिष्ठित पुरस्कार का उद्देश्य लोकमान्य तिलक की स्थायी विरासत का सम्मान करना है। नरेंद्र मोदी यह सम्मानित सम्मान पाने वाले 41वें प्रतिष्ठित व्यक्ति बन गए। [\(Click here to read the article\)](#)

Summits and Conferences News

- भारत 25 से 28 सितंबर तक बेंगलुरु में 5वीं विश्व कॉफी सम्मेलन (World Coffee Conference - WCC) को आयोजित करने जा रहा है, जहां यह विभिन्न देशों से आने वाले खरीदारों को अपने विविध कॉफीज़ का प्रस्तुतिकरण करेगा। इस बार यह सम्मेलन एशिया में आयोजित होगा। सम्मेलन का उद्देश्य नवाचारिक अवसरों और बाजारों के लिए मार्ग तैयार करना है, खासकर कॉफी उत्पादन में महत्वपूर्ण भूमिका निभाने वाले कॉफी किसानों को लाभ पहुंचाने पर जोर देना है। [\(Click here to read the article\)](#)
- भारतीय प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने पुष्टि की है कि वह 22 से 24 अगस्त 2023 को दक्षिण अफ्रीका के जोहान्सबर्ग में होने वाले BRICS सम्मेलन में शामिल होंगे। इससे पहले रूस के राष्ट्रपति व्लादिमीर पुतिन ने इसी समारोह के लिए अपनी यात्रा रद्द कर दी थी। यूक्रेन में चल रहे संकट और BRICS की सदस्यता के विस्तार पर चर्चा के कारण शिखर सम्मेलन महत्वपूर्ण हो जाता है, जो रूस और चीन दोनों के लिए रुचि का विषय है। [\(Click here to read the article\)](#)

Ranks and Reports

- रिलायंस इंडस्ट्रीज ने फॉर्च्यून ग्लोबल 500 लिस्ट में टॉप 100 में जगह बना ली है। इस लिस्ट में रिलायंस इंडस्ट्रीज अब 88वें स्थान पर आ गई है और इसने ये कमाल करने के लिए 16 स्थानों का उछाल हासिल किया है। फॉर्च्यून ग्लोबल 500 लिस्ट में साल 2022 में आरआईएल 104वें नंबर पर थी और अब इसने 16 स्थान आगे आकर 2023 की रैंकिंग में 88वां स्थान प्राप्त कर लिया है। [\(Click here to read the article\)](#)

Sports News

- इंग्लैंड के पेसर स्टुअर्ट ब्रांड ने क्रिकेट से संन्यास का ऐलान किया है। वह चल रहे एशेज सीरीज के बाद खेल से अलविदा कहेंगे। ब्रांड ने इस फैसले का ऐलान ओवल में पांचवे एशेज टेस्ट के तीसरे दिन के अंत में किया। 37 वर्षीय ब्रांड ने 167 टेस्ट मैच खेले हैं, जिनमें से 602 विकेट लिए। उन्होंने 121 वनडे और 56 टी20 भी खेले हैं। [\(Click here to read the article\)](#)
- ईगा स्विगटेक ने अपने वर्ष के चौथे WTA खिताब को हासिल करके एक महत्वपूर्ण उपलब्धि हासिल की। पोलिश टेनिस खिलाड़ी ने फ्राइनल में अपना दबदबा दिखाते हुए जर्मनी की लौरा सीगेमुंड को शानदार 6-0, 6-1 स्कोरलाइन में सिर्फ 68 मिनट में हराया, मैच के दौरान अपनी विरोधियों को कोई ब्रेक पॉइंट नहीं दिया। फ्राइनल में पहुंचने से पहले, उन्होंने बेल्जियम की यानीना विकमेयर के खिलाफ एक चुनौतीपूर्ण सेमीफाइनल मैच में जीत हासिल की, जिसमें 6-1, 7-6 (8-6) से जीत हासिल की। [\(Click here to read the article\)](#)

- भारतीय महिला हॉकी टीम ने 30 जुलाई को टेरैसा, बार्सिलोना में मेजबान स्पेन को 3-0 से हराकर टॉर्नेओ डेल सेंटनारियो 2023 का खिताब जीता। ([Click here to read the article](#))
- F1 के चैंपियन मैक्स वर्स्टापेन ने बेल्जियम ग्रैंड प्रिक्स को दमदार ढंग से जीता और अपने शानदार सीजन के 10वें और सीजन के आठवें विजयी बन गए। वह अपने टीममेट सर्जियो पेरेज से 22.3 सेकंड आगे थे और रेड बुल को आसान 1-2 से आगे कर दिया। इससे वेरस्टापेन लगातार तीसरे विश्व खिताब और पिछले साल से 15 जीत के अपने एफ1 रिकॉर्ड के करीब पहुंच गए। ([Click here to read the article](#))
- उरुग्वे के पूर्व बैक डिफेंडर डिएगो गोडिन ने पेशेवर सॉकर से सन्यास ले लिया है, 37 साल की उम्र में 20 साल के करियर का अंत किया। गोडिन ने चार विश्व कप में खेला और अपने क्लब करियर का अधिकांश समय स्पेन में बिताया, खासकर 2010 से 2019 तक अटलेटिको मैड्रिड में। इस मौसम में, उन्होंने वेलेज सार्सफील्ड के लिए अर्जेन्टीना में खेला। गोडिन ने हुराकन के खिलाफ 1-0 की हार में वेलेज के लिए अपनी अंतिम उपस्थिति के एक दिन बाद अपनी सेवानिवृत्ति की घोषणा की। ([Click here to read the article](#))
- 17 वर्षीय शतरंज खिलाड़ी डी. गुकेश ने ग्रैंडमास्टर विश्वनाथन आनंद को पछाड़कर लाइव विश्व रैंकिंग में भारत के शीर्ष रैंकिंग वाले शतरंज खिलाड़ी का खिताब जीता। गुकेश ने FIDE विश्व कप के दूसरे दौर में मिस्ट्राडिन इस्कंदारोव को हराकर यह उपलब्धि हासिल की, 2755.9 की लाइव रेटिंग तक पहुंचे और क्लासिक ओपन वर्ग में 9 वें स्थान पर पहुंच गए। इसके विपरीत, आनंद की 2754.0 की रेटिंग के कारण वह 10 वें स्थान पर आ गए। 1986 के बाद यह केवल दूसरी बार है जब आनंद को टॉप पोजीशन से हटाया गया है। ([Click here to read the article](#))
- एलेक्स हेल्स ने 34 वर्ष की उम्र में अंतरराष्ट्रीय क्रिकेट से सन्यास का ऐलान किया है। वे T20 विश्व कप विजेता के रूप में अपने इंग्लैंड करियर से हमेशा के लिए खुद को विदा करते हैं, जिसका उद्घाटन उन्होंने पिछले साल नवंबर में एमसीजी में पाकिस्तान के खिलाफ उनके पांच विकेट से जीत के खेल में किया था। हेल्स, 34 वर्ष की उम्र में, 2015 विश्व कप के बाद इवन मॉर्गन के नेतृत्व में इंग्लैंड के व्हाइट बॉल क्रिकेट के दृष्टिकोण में एक प्रमुख व्यक्ति थे। उन्होंने उन्हें 2022 T20 विश्व कप जीतने में भी महत्वपूर्ण योगदान दिया था। ([Click here to read the article](#))
- भारतीय महिला कम्पाउंड धनुर्धारी टीम ने जर्मनी के बर्लिन में आयोजित वर्ल्ड आर्चरी चैंपियनशिप में गोल्ड मैडल जीतकर इतिहास में अपना नाम रिकॉर्ड किया। यह जीत भारत के लिए किसी भी कटेगरी में आर्चरी विश्व चैंपियनशिप में पहला गोल्ड है। ([Click here to read the article](#))

Schemes and Committees News

- प्रधानमंत्री मुद्रा योजना के अंतर्गत वित्त वर्ष-2022-23 में छह करोड़ 23 लाख से अधिक ऋण स्वीकृत किये गए हैं। वित्त राज्यमंत्री डॉक्टर भागवत किशनराव कराड़ ने लोकसभा में एक प्रश्न के लिखित उत्तर में यह जानकारी दी। उन्होंने बताया कि प्रधानमंत्री मुद्रा योजना का उद्देश्य नए या मौजूद सूक्ष्म इकाई या उद्यम को दस लाख रुपये तक का संस्थागत ऋण उपलब्ध कराना है। उन्होंने कहा कि इस योजना के कार्यान्वयन के संबंध में मिली शिकायतों का निवारण संबंधित बैंकों के विचार-विमर्श के साथ किया गया है। ([Click here to read the article](#))

- भारत में वन एवं जलवायु परिवर्तन मंत्रालय (MoEFCC) ने 'प्रोजेक्ट टाइगर एंड एलिफेंट डिवीजन' नामक नए डिवीजन के तहत प्रोजेक्ट टाइगर और प्रोजेक्ट एलिफेंट को मिला दिया गया है। हाल ही में प्रधानमंत्री ने प्रोजेक्ट टाइगर के 50वें वर्षगांठ पर इसकी सफलता की प्रशंसा भी की है। ([Click here to read the article](#))
- शिक्षा मंत्रालय ने राष्ट्रीय शिक्षा प्रौद्योगिकी मंच 'दीक्षा' को आधुनिक रूप देने के लिए ऑरैकल क्लाउड इन्फ्रास्ट्रक्चर का चयन किया है। ऑरैकल ने कहा कि शिक्षा प्रौद्योगिकी मंच 'डिजिटल इन्फ्रास्ट्रक्चर फॉर नॉलेज शेयरिंग' (दीक्षा) को अधिक उन्नत और छात्रों के लिए अधिक सुविधाजनक बनाने का दायित्व सरकार ने कंपनी को सौंपा है। इससे मंच की सूचना प्रौद्योगिकी से जुड़ी लागत भी कम होगी। इस मंच से देश के 35 राज्यों एवं केंद्रशासित प्रदेशों के 14.8 लाख स्कूल जुड़े हुए हैं। स्कूली शिक्षा एवं बुनियादी शिक्षा के लिए समर्पित यह कार्यक्रम 36 भाषाओं में उपलब्ध है। ([Click here to read the article](#))
- सरकार और सरकारी उपक्रमों से जुड़े संविदात्मक विवादों के समाधान के लिए आवश्यक प्रोत्साहन प्रदान करने के लिए, वित्त मंत्रालय के वय विभाग ने "विवाद से विश्वास 2" योजना शुरू की। वित्त मंत्रालय ने कहा कि विवाद से विश्वास 2 योजना के तहत सरकारी अनुबंधों से संबंधित लंबित विवादों को निपटाने के लिए एक योजना शुरू की है। मंत्रालय ने कहा कि ठेकेदारों के पास अपने दावे जमा करने के लिए 31 अक्टूबर तक का समय होगा। ([Click here to read the article](#))
- अमृत भारत स्टेशन योजना के तहत देशभर में 1309 स्टेशनों का आधुनिकीकरण किया जाएगा। पहले चरण में 508 स्टेशनों को शामिल किया गया है, जिन पर 24,470 करोड़ रुपये की लागत आएगी। प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी वीडियो कॉन्फ्रेंसिंग के जरिये पहले चरण में शामिल रेलवे स्टेशनों के नवीनीकरण कार्य की आधारशिला रखेंगे। इस दौरान वह यात्रियों को भी संबोधित करेंगे। ([Click here to read the article](#))
- केरल की राज्य सरकार ने 'शुभयात्रा' नामक एक अभूतपूर्व योजना शुरू की है। इस योजना का उद्देश्य केरल से पहली बार आने वाले विदेशी प्रवासियों को बहुत आवश्यक वित्तीय सहायता प्रदान करना है, जिससे एक सकारात्मक और उत्पादक प्रवासन पारिस्थितिकी तंत्र की सुविधा मिल सके। ([Click here to read the article](#))

Science and Technology News

- OpenAI के CEO सैम आल्टमैन ने दो को-फाउंडर्स के साथ वर्ल्डकॉइन क्रिप्टो प्रोजेक्ट की शुरुआत की। इस प्रोजेक्ट के माध्यम से उपयोगकर्ताओं को एक वेरीफाईड डिजिटल पहचान और फाइनेंसियल प्रोजेक्ट तक पहुंच मिलेगी। ([Click here to read the article](#))
- चंद्रयान-3 धरती की कक्षा में सफल चक्कर लगा अब चांद की यात्रा पर तेजी से बढ़ रहा है। इसरो के मुताबिक चंद्रयान-3 (Chandrayaan-3) अब धरती के सफल चक्कर लगाकर चांद की ओर निकल चुका है। अब इसका अंतिम पड़ाव चंद्रमा का सतह होगा जहां सॉफ्ट लैंडिंग होनी है। धरती की कक्षा से चंद्रयान-3 को बाहर निकालने के लिए थर्स्ट फायरिंग की गई है। वहीं इसरो ने अंतरिक्ष यान को ट्रांसलूनर ऑर्बिट में भेज दिया गया है। अब स्पेसक्राफ्ट को 5 अगस्त को चांद की कक्षा में प्रवेश कराया जाएगा। ([Click here to read the article](#))

Important Days News

- विश्व रेंजर दिवस, 31 जुलाई को मनाया जाता है, जिसमें हम सभी मिलकर धन्यवाद व्यक्त करते हैं और सम्मान भाव देते हैं उन साहसिक व्यक्तियों के प्रति जो वन्यजीवन की रक्षा करने और हमारे मूल्यवान प्राकृतिक संसाधनों को संरक्षण करने के लिए अपना जीवन समर्पित करते हैं। ये अनसुने नायक दिन-रात बिना सोचे-समझे काम करते हैं, बिना थके हुए जन्मदिनों के बीच में, हमारे प्लैनेट पर सबसे संवेदनशील पारिस्थितिकीय प्रणालियों और लुप्तप्राय प्रजातियों की हिफाजत करने के लिए अथक प्रयास करते हैं। ([Click here to read the article](#))
- संयुक्त राज्य अमेरिका के उत्साही नागरिकों द्वारा हर साल 1 अगस्त को नेशनल माउंटेन क्लाइम्बिंग डे मनाया जाता है। यह विशेष दिन बाँबी मैथ्यूज और जोश मैडिगन की उल्लेखनीय उपलब्धि की याद दिलाता है, जिन्होंने न्यूयॉर्क में एडिरोनडैक पर्वत की सभी 46 चोटियों पर चढ़ने की असाधारण उपलब्धि हासिल की। उनकी यात्रा 1 अगस्त, 2015 को अंतिम चोटी, व्हाइटफेस माउंटेन की सफल चढ़ाई के साथ समाप्त हुई। ([Click here to read the article](#))
- विश्व स्तनपान सप्ताह हर साल बच्चों के लिए नियमित स्तनपान को जोर देने के लिए मनाया जाता है। इस साल स्तनपान सप्ताह 1 अगस्त को शुरू होता है और 7 अगस्त को समाप्त होता है। नवजात शिशु के स्वस्थ विकास और विकास के लिए स्तनपान अत्यंत महत्वपूर्ण है। माँ का दूध नवजात शिशुओं के लिए सर्वश्रेष्ठ आहार होता है। इसमें एंटीबायोटिक्स होते हैं जो कई प्रसिद्ध पेडियेट्रिक रोगों को रोकने में मदद करते हैं। ([Click here to read the article](#))
- तीन तलाक के खिलाफ कानून बनने का जश्न मनाने के लिए 1 अगस्त को पूरे देश में मुस्लिम महिला अधिकार दिवस मनाया जाता है। केंद्र सरकार ने 1 अगस्त, 2019 को एक कानून बनाया था, जिसने एक बार में तीन तलाक की प्रथा को अपराध बना दिया है। केंद्रीय अल्पसंख्यक मामलों के मंत्रालय ने घोषणा की कि 1 अगस्त को पूरे देश में मुस्लिम महिला अधिकार दिवस मनाया जाएगा और यह तीन तलाक के खिलाफ कानून के अधिनियमन की दूसरी वर्षगांठ मनाएगा। ([Click here to read the article](#))
- विश्व लंग कैंसर दिवस हर साल 1 अगस्त को मनाया जाता है और यह 2012 से उसी तारीख को मनाया जाता है। यह पहली बार इसलिए मनाया गया था कि इस घातक बीमारी के बारे में जागरूकता बढ़ाने और इस पर और अधिक शोध करने के लिए उत्साह पैदा किया जा सके, ताकि इस बीमारी के आसपास की असमर्थता को दूर किया जा सके। विश्व फेफड़ों के कैंसर दिवस 2023 के लिए थीम का अभी तय नहीं किया गया है। ([Click here to read the article](#))
- वर्ल्ड वाइड वेब डे हर साल 1 अगस्त को मनाया जाता है। यह दिन वर्ल्ड वाइड वेब (डब्ल्यू) और दुनिया पर इसके प्रभाव को मनाने के लिए मनाया जाता है। यह 1 अगस्त 1991 को था कि टिम बर्नर्स-ली ने alt.hypertext न्यूजग्रुप पर वर्ल्ड वाइड वेब के लिए एक प्रस्ताव पोस्ट किया; इसलिए, इस दिन को हर साल बहुत महत्व के साथ मनाया जाता है। वर्ष 1989 में इंटरनेट की शुरुआत हुई। इस समय से आगे यह निरंतर विकसित हुआ है। ([Click here to read the article](#))

Obituaries News

- मराठी कवी और गीतकार नमदेव धोंडो महनोर का निधन हो गया। उनकी उम्र 81 वर्ष थी। महनोर अपनी मराठी फिल्मों के लिए कविताएं और गीतों के लिए सबसे अधिक प्रसिद्ध थे। 1942 में पैदा हुए नमदेव धोंडो महनोर को 1991 में पद्मश्री से सम्मानित किया गया था। वे राज्य विधान परिषद के सदस्य भी रहे हैं। महनोर ने कई प्रसिद्ध कविताएं और गाने लिखे थे, जिनमें 'जगलं प्रेम अर्पवं', 'गंगा वाहू दे निर्मल', और 'दिवेलगणीची वेल' शामिल थे, और मराठी फिल्मों के लिए गाने लिखे जैसे कि 'एक होता विदुषक', 'जैत रे जैत', 'सर्जा' आदि। ([Click here to read the article](#))
- पद्म भूषण से सम्मानित और 1960 बैच के गुजरात कैडर के आईएएस अधिकारी एन विट्टल का चेन्नई में निधन हो गया। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने पूर्व लोक सेवक एन. विट्टल के निधन पर दुख व्यक्त किया है। एक ट्वीट में प्रधानमंत्री ने कहा कि श्री विट्टल ने अपने कार्यकाल के दौरान गुजरात के विकास में महत्वपूर्ण भूमिका निभाई और देश की प्रगति में महत्वपूर्ण योगदान दिया है। श्री मोदी ने विट्टल के परिवार के प्रति संवेदना व्यक्त की। ([Click here to read the article](#))

Miscellaneous News

- असम स्टेट जू में हाल ही में हिमालयन गिद्ध के कैप्टिव में जन्म देने का रिकॉर्ड भारत में पहली बार रिकॉर्ड हुआ। इस सफल ब्रीडिंग के विवरण हाल ही में एक पेपर में प्रकाशित किये गए हैं, जिसका शीर्षक है 'Breeding of Himalayan Vulture Gyps himalayensis Hume, 1869 in the Assam State Zoo, Guwahati, Assam'. 'संकट के निकट' श्रेणी में आने वाले इस प्रजाति की अनुमानित जनसंख्या 66,000 है, जिसने अपने संरक्षण की यात्रा में एक महत्वपूर्ण क्षण देखा। ([Click here to read the article](#))

Static Takeaways

- फॉक्सकॉन के अध्यक्ष और सीईओ: यंग लियू
- लोकमान्य तिलक राष्ट्रीय पुरस्कार की शुरुआत: 1983 में हुई
- पर्यावरण, वन और जलवायु परिवर्तन मंत्री: श्री भूपेन्द्र यादव
- ओरेकल मुख्यालय: ऑस्टिन, टेक्सास, संयुक्त राज्य अमेरिका;
- ओरेकल संस्थापक: लैरी एलिसन, बाब माइनर, एड ओट्स;
- ओरेकल सीईओ: सफरा कैटज़ (18 सितंबर 2014-)
- मध्य प्रदेश में पशुपालन मंत्री: सुश्री कुसुम मेहंडेले
- भारत सरकार के प्रधान वैज्ञानिक सलाहकार: अजय कुमार सूद
- मध्य प्रदेश के राज्यपाल: मंगूभाई पटेल
- मध्य प्रदेश के मुख्यमंत्री: शिवराज सिंह चौहान
- राष्ट्रीय कृषि और ग्रामीण विकास बैंक (नाबार्ड) की स्थापना: 12 जुलाई 1982 को हुई थी
- नाबार्ड राजस्थान के मुख्य महाप्रबंधक: डॉ. राजीव सिवाच
- मध्य प्रदेश के राज्यपाल: मंगूभाई पटेल
- मध्य प्रदेश के मुख्यमंत्री: शिवराज सिंह चौहान
- राष्ट्रीय कृषि और ग्रामीण विकास बैंक (नाबार्ड) की स्थापना: 12 जुलाई 1982 को हुई थी

- नाबार्ड राजस्थान के मुख्य महाप्रबंधक: डॉ. राजीव सिवाच
- भारतीय राष्ट्रीय राजमार्ग प्राधिकरण के अध्यक्ष: संतोष कुमार यादव
- ऑयल इंडिया लिमिटेड के अध्यक्ष और प्रबंध निदेशक (सीएमडी): डॉ. रंजीत रथ
- कैबिनेट की नियुक्ति समिति के अध्यक्ष: नरेंद्र मोदी;
- इज़राइल के प्रधान मंत्री: बेंजामिन नेतन्याहू;
- इज़राइल के राष्ट्रपति: इसहाक हर्ज़ोग;
- इज़राइल राजधानी: यरूशलेम;
- इज़राइल मुद्रा: न्यू इज़राइली शेकेल (एनआईएस)।
- पेट्रोलियम और प्राकृतिक गैस नियामक बोर्ड के अध्यक्ष: एके जैन
- राष्ट्रीय बाल अधिकार संरक्षण आयोग के अध्यक्ष: प्रियांक कानूनगो

